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нання, що розкривається через відчуття присутності Бога, душевне замилування, 
звернення до Бога через серце, потяг до духовного, невідомого, таємничого:  

Молюсь і вірю. Вітер грає 
І п’яно віє навкруги, 
І голубів тремтячі зграї 
Черкають неба береги. 
І ти смієшся, й даль ясніє, 
І серце б’ється, як в огні, 
І вид пречистої надії 
Стоїть у синій глибині [2]. 
Таким чином, в українській ментальності серце є центром світоглядних засад. 

Кордоцентричний компонент ідентичності українського народу – це екзистенція, 
що виступає основою буття, його рушійною і мотиваційною силою. Українські 
митці вважали, що їхня творчість має врятувати людське «серце» від черствіння та 
деградування у вирії суспільних і соціальних проблем. Саме цей мотив є типовим 
для української культури, адже пов’язаний із християнськими засадами, згідно з 
якими духовність людини розглядалася як божественна.  
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Анотація. Тези висвітлюють освітній потенціал творів класичних україн-

ських письменників для розвитку читацької компетентності учнів початкової 
школи. 

Пропоновані для вивчення твори ефективно впливають на моральне ста-
новлення особистості учня, спонукають задумуватись над шляхами реалізації 
людини в українському суспільстві.  
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В освітній стратегії України пріоритетною стає гуманістична парадигма, 
орієнтована на особистість. В умовах реалізації національної концепції навчання і 
виховання учнів ставляться нові вимоги до підготовки учнів початкової школи [1, 6]. 

Загальноєвропейські рекомендації з мовної освіти, Державні стандарти по-
чаткової, базової і повної середньої освіти спонукають до пошуку продуктивних 
шляхів підвищення якості освіти, мовної зокрема, що передусім зумовлює необ-
хідність теоретичного обґрунтування, розроблення й упровадження низки 
предметних і ключових компетентностей в учнів початкових класів [4, 47]. 

Розвиток читацької компетентності засобом творчої спадщини українських 
письменників (Т. Г. Шевченка, І. Я. Франка, М. М. Коцюбинського, Лесі Україн-
ки) має велике значення для становлення особистості учня початкової школи.  

Видатні українські письменники розуміли перетворюючу роль поведінкової 
освітньої діяльності в житті людини. Вони підкреслювали, що любов до праці – це 
громадський обов’язок кожного, необхідна умова існування і розвитку людства. 
Українські письменники відводили цій темі вирішальну роль у формуванні 
патріота України, здатного боротися за краще майбутнє свого народу. 

У публіцистичних та літературно-критичних статтях, художніх творах авто-
ри показали, що тільки в поведінковій освітній діяльності розвивається і форму-
ється людина, що все прекрасне в ній – завдяки праці. Праця гартує характер, 
розвиває стійкість, мужність, наполегливість. Ось чому її можна вважати основою 
у вихованні підростаючого покоління.  

З їх творів відомо, що деякі можновладці зневажливо ставились до праці, 
особливо фізичної, виховуючи у дітей зневагу до тих, хто чесно працює. У таких 
сім’ях нерідко виростали нероби, гульвіси, ледарі, нікчемні, корисливі і, зрештою, – 
нещасні люди, як це показано у творах українських письменників. 

По-іншому виховувалися діти у сім’ях середнього класу та бідних. Саме тут, 
підкреслювали письменники, формувалися такі позитивні якості особистості, як 
життєва активність і самостійність, повага до старших і практичний розум, а 
особливо – любов до праці. Добре знаючи життя і побут простих людей, україн-
ські письменники зобразили страхітливі картини непосильної праці трудівників і 
їхніх дітей. І водночас вони стверджували: мораль людей, які вміють працювати 
значно вища, ніж у людей, які працювати не звикли.  

Розвитку читацької компетентності учнів початкових класів сприяє озна-
йомлюються з казкою М. М. Коцюбинського «Десять робітників». Учні уявляють 
образ жінки-трудівниці, яка в праці знаходить втіху і задоволення. Допомагають 
їй у цьому десять помічників – десять пальців. Здобувачі початкової освіти, про-
читавши казку, починають розуміти, що лише в праці людина може знайти своє 
щастя. 

Т. Г. Шевченко в низці своїх творів змалював родини звичайних сільських 
людей, де хоча й панувала бідність, проте щоденна праця дорослих була прикла-
дом для дітей. Зокрема, у повісті «Близнюки» йдеться про те, як батьки, самі ша-
нуючи людей праці, прагнуть прищепити це і своїм синам – Зосиму та Савватію. 
Брати і ростуть такими. Однак згодом, уже навчаючись у різних закладах освіти, 
один із них – стає працьовитою людиною, а Зосим – неробою, з низькими 
моральними переконаннями. 
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У творах українських письменників червоною ниткою проходить важлива 
думка: батьки мають бути хорошим взірцем для своїх дітей. Наприклад, оповідання 
І. Я. Франка «У кузні». Автор з великою любов’ю згадує батьків, які прищепили йо-
му любов до праці, розуміння її користі і необхідності. Іван Якович підкреслював, 
що завдяки праці в сім’ях простих людей виростають не просто собі мрійники, а 
люди сильної душі і світлого розуму. 

Прочитавши оповідання М. М. Коцюбинського «Харитя», Панас Мирний 
писав: «У такій невеличкій приповісті та такого багато сказано! Та як сказано!»[2, 
387] Справді, створюючи привабливий образ сільської дівчинки Хариті, письмен-
ник виступає як вдумливий педагог, знавець психології дитини і як оригінальний 
митець, що володіє секретами художнього бачення дійсності. Хариті притаманне 
щире почуття любові до матері, прагнення допомогти їй у важку хвилину. Мати 
захворіла і дівчинка сама все робить по-господарству. «З дверей виткнулось спер-
шу відро, до половини заповнене водою, далі русява головка дівчинки, нахилена 
набік до відра... В хату увійшла Харитя і поставила коло печі відро. Їй було вісім 
років. Десь дуже важким видалось Хариті те відро з водою, бо, поставивши його 
на землю, хвилинку стояла нерухомо, спершись на припічок і важко дихаючи. 
Ліва рука від надзвичайної ваги зомліла, і Харитя не могла її зігнути»[3, 22]  

В основі цього оповідання – народний погляд на формування правильної по-
ведінки людини. Діти, переймаючись щоденними турботами дорослих, починають 
усвідомлювати себе у праці як особистості. Ледве зіп’явшись на ноги, вони через 
життєву необхідність стають помічниками старших. 

Формуючи читацьку компетентність учнів початкової школи варто викорис-
товувати казку Лесі Українки «Лелія». З глибокою любов’ю показала письмен-
ниця життя дівчинки Мар’яни і її молодшого братика Івася. Сестра любить пра-
цювати, а, дивлячись на неї, працює й Івась. Вони разом поливають квіти. Мар’яна 
сама могла б це робити, проте знає, яка то втіха і для малого. Поетеса переконана, 
що така праця приносить малюкові радість, а потім стає його життєвою необхід-
ністю. Крім того, вона вважала, що навіть хворою в міру своїх сил і можливостей 
дитина має працювати. Це, насамперед, допоможе подолати недугу. І тому дуже 
важливо, щоб дорослі зуміли допомогти їй у цьому. Приклад тому – життя самої 
Лесі Українки, яка, тяжко хворіючи, не полишала праці. 

У нарисі «Сліпець» розповідається про незрячу дитину, яка знаходиться в 
лікарні. Коли їй дорослий чоловік запропонував плести кошики, вона з великим 
бажанням почала це робити. А пізніше, дізнавшись, що дорослий дядько, який теж 
хворів, стомився, готова була закінчити роботу і за нього. 

Діти у яких розвинена звичка систематично працювати, не боялися трудно-
щів. Праця гартує їхню волю, характер, розвиває розум. У поемі «На руїнах» Леся 
Українка показала, як дівчатка-підлітки з селянських сімей допомагають батькам. 

Т. Г. Шевченко, І. Я. Франко, М. М. Коцюбинський, Леся Українка глибоко 
усвідомлювали гостру необхідність підготовки особистості, здатної досягнути 
самореалізації у суспільстві. Але самореалізація людини в суспільстві, особливо в 
українському суспільстві вимагає твердості духу, фізичної загартованості, стійкос-
ті характеру і переконань, що гартуються працею. Ось чому українські письмен-
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ники надавали такого великого значення вихованню поваги до праці, вважаючи її 
основним фактором у моральному становленні особистості. 

Пропоновані для вивчення твори допоможуть учителю початкової школи 
ефективно вплинути на розвиток читацької компетентності учнів засобом аналізу 
змісту прочитаного та глибокого впливу на моральне становлення особистості 
дитини. 
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ФОРМУВАННЯ ПРИРОДНИЧОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 7 КЛАСУ 

НУШ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ФАНТАСТИЧНИХ ТВОРІВ  
Анотація. У статті розглянуто систему компетентнісно орієнтованих 

завдань з української літератури, спрямовану на розвиток ключових компетент-
ностей Нової української школи. Акцентовано на компетентнісному потенціалі 
художніх фантастичних творів. Запропоновано підходи до інтеграції навчальних 
завдань у процесі уроків літератури в 7 класі. 

Ключові слова: урок літератури, читацька компетентність, ключові 
компетентності, Нова українська школа, підручник української літератури. 

Основними завданнями реформування літературної освіти у процесі реалі-
зації концепції «Нова українська школа» є оновлення змісту й пошук ефективних 
методик навчання. Пошук шляхів вирішення цих стратегічних завдань відбува-
ється в процесі програмотворення, написання підручників та моделювання уроків 
літератури. 

Модельна навчальна програма з української літератури для 7-9 класів автор-
ського колективу Інституту педагогіки НАПН України [3] поєднує підходи НУШ – 
особистісно орієнтований, компетентнісний, діяльнісний, а також передбачає роз-
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